



## REFERAT

# Patientinddragelsesudvalget

Onsdag d. 18. januar 2023 kl. 12:00-14:00

Mødelokale N

Regionshuset, Niels Bohrs Vej 30, 9220 Aalborg Ø

## Mødedeltagere

- Lisbeth Larsen, Danske Patienter (Bedre psykiatri)
- Anni Olesen, Danske Patienter (Kræftens Bekæmpelse)
- Anja Ritter Nielsen, Danske Patienter (Scleroseforeningen)
- Kristina Valentin, Danske Handicaporganisationer (Landsforeningen Autisme)
- Ulla Ringgren Nielsen, Danske Handicaporganisationer (UlykkesPatientForeningen)
- Flemming Riishøj, Danske Handicaporganisationer (SIND) (*afbud*)
- Birgitte Kvist, Regionsældrerådet
- Ole Guldberg, Ældresagen (*træder ud den 1. april*)
  
- Daniel Kjærsgaard Simonsen, Kontorchef, Sundhedsplanlægning, Region Nordjylland
- Jens Ravnholt Pedersen, Udviklingschef, Kvalitet og Forretningsprocesser, Region Nordjylland (*afbud*)
- Marit Nørgaard Petersen, AC-fuldmægtig, Region Nordjylland (sekretariat)

## Gæster

- Iben Mortensen, Specialkonsulent, Sundhedsplanlægning, Region Nordjylland
- Ane Allerman Lemvigh, Chefkonsulent, Sundhedsplanlægning, Region Nordjylland

**Mødeleder:** Kristina Valentin – mødeleder

**Sekretariat:** Marit Nørgaard Petersen (referent)

### 1. Velkommen samt godkendelse af referat og dagsorden v. Kristina (kl. 12)

Kristina bød velkommen og referat samt dagsorden blev godkendt.

### 2. Oplæg og dialog om Ny fødselsplan v. specialkonsulent Iben Mortensen (kl.12.00 - 12.35)

Der er kommet en ny fødselsplan i høring, og Patientinddragelsesudvalget er høringspart. Iben giver et indblik i planen og bidrager til at kvalificere drøftelsen, der skal munde ud i et udkast til et hørings svar fra PIU med frist fredag den 20. januar 23.

## Referat

Antallet af fødsler er stigende, men andre faktorer har dog også betydning for aktivitetsniveauet på fødeområdet, herunder en øget sårbarhed hos gravide og kompleksitet i graviditeterne. Ibens oplæg gav anledning til spørgsmål og drøftelse af den nye fødselsplan og fødselsområdet. På denne baggrund har sekretariatet lavet et udkast til hørings svar, hvor

Patientinddragelsesudvalget ser positivt på Region Nordjyllands plan og strategi for fødselsområdet, hvad angår;

- Brugerinddragelse
- Tværsektorielt samarbejde og sammenhængende forløb
- Individuelle hensyn, der tages i planen

Det er Patientinddragelsesudvalgets indtryk, at planen udviser rettidig omhu i såvel valget af temaer som i indsatsen i planen. Ligeledes holdes fokus på at imødekomme patientens og familiens behov, fx ved at tilbyde anvendelsen af sansestuer. Patientinddragelsesudvalget kunne dog ønske sig en endnu tydeligere patientstemme i tilblivelsen af planen. Repræsentation af fødende/partnere i tilblivelsen af planen kunne måske have bidraget med aspekter og prioriteringer, som ikke er umiddelbart tydelige for personalet og andre involverede i planarbejdet. Udvalget ser det som en positiv udvikling, at man lægger op til at videreudvikle det tværsektorielle samarbejde på en måde, så tilbud ikke overlapper, men kommer til at supplere hinanden. Det kan fx være ved at drøfte og afklare mulige overlap mellem udkørende jordemoder og sundhedsplejersken, der jo også kommer i den nyfødtes hjem. At ordningen med en kendt jordemoder er mulig for den, der ønsker dette, ser Patientinddragelsesudvalget som et godt tilbud. Men udvalget anerkender samtidig, at dette bør være under hensyntagen til personalets arbejdsmiljø. Patientinddragelsesudvalget bakker op om det fortsatte fokus på rekruttering og fastholdelse af personale, herunder at understøtte muligheden for at uddanne sig lokalt i Nordjylland. Dette vil ikke mindst bidrage til at sikre de fysiske forhold for den enkelte fødende, når antallet af fødsler stiger.

Det endelige høringssvar sendes til Iben efter kommentering af udvalget.

### 3. Frokost i lokalet (kl.12.35 -12.55)

### 4. Inspiration til en evt. fælles samling for alle PIU v. tidligere PIU-sekretær Ane Allermann Lemvigh (kl.12.55 - 13.10)

På det seneste møde i Patientinddragelsesudvalget var muligheden for at afholde et samlet møde for alle Patientinddragelsesudvalg i landet kort oppe og vende, og på den baggrund vil Ane bidrage til en kort indledende snak. Hun har tidligere arrangeret samlingerne i Fredericia, og vil facilitere en drøftelse af muligheden for et arrangement i 23 eller 24.

#### Referat

Ane var sekretær for Patientinddragelsesudvalget fra 2013-2020, og hun har sammen med de øvrige PIU-sekretariater arrangeret to samlinger, én i hver valgperiode, på Fuglsangcenteret i Fredericia (Dansk Blindesamfund). Dette kan være med til at sætte udvalgene på landkortet. Indholdet af samlingerne har været erfaringsudveksling, oplæg og gruppearbejde (hvor de forskellige Patientinddragelsesudvalg har været blandet mellem hinanden).

Emner, der typisk har været på programmet, har været:

- Oplæg om aktuelle emner i sundhedsvæsenet (tidligere har fx Jan Mainz og Center for Samskabelse været inviteret)
- Opgaverne for de forskellige Patientinddragelsesudvalg
- Danske Regioners forskellige patientinddragelsespriser

Man skal være opmærksom på, at der skal være sekretariatskræfter til at arrangere det (planlægningen forløber over ca. ½ år frem til afholdelse) samt midler til gennemførelse.

Det blev aftalt, at PIU-sekretariatet tager kontakt til de øvrige sekretariater i Patientinddragelsesudvalgene rundt i landet for at afdække interessen i forhold til at afholde en samling. PIU Nordjylland ser en samling som oplagt, fordi Patientinddragelsesudvalgene er kastet ud i den

store nye opgave som repræsentanter i sundhedsklyngerne. En samling med erfaringsudveksling med det formål at klæde Patientinddragelsesudvalgene organisatorisk bedre på kunne med fordel ligge i begyndelsen af 2024.

Det blev ligeledes aftalt, at sekretariatet finder frem til budgettet fra sidste afholdelse.

#### 5. Orientering om, at Patientinddragelsesudvalget inviteres med på det kommende møde i Sundhedssamarbejdsudvalget marts 2023 v. Daniel (13.10-13.30)

Patientinddragelsesudvalget inviteres til dialog om den kommende sundhedsaftale på næstkommende møde i Sundhedssamarbejdsudvalget den 21. marts 2023, hvor temaet for dialogen vil være det første udkast til en ny Sundhedsaftale.

Høringsperioden for sundhedsaftalen vil foregå i perioden 28. juni – 8. september. Den nye Sundhedsaftale træder i kraft 1. januar 2024.

#### Referat:

PIU drøftede mulige inputs til den nye sundhedsaftale:

- *Fokus på kerneaftalerne og Implementering.* Medlemmer af PIU oplever fortsat, at sundhedsaftalestof volder problemer på tværs af sundhedsvæsenet, og her kan PIU bidrage til fortsat opmærksomhed på, at indsatser implementeres i praksis
- *Behandling i eget hjem.* PIU ønsker at understøtte behandling i eget hjem
- *Fælles beslutningstagning* med patienten ved bordenden
- Der var desuden enighed om at bruge muligheden for at kontakte hinanden i udvalget forud for fx møder i sundhedsklyngernes faglig-strategiske niveau, hvis man som repræsentant oplever uklarheder. Dette vil medvirke til at klæde den enkelte mere på og gøre arbejdet omkring klyngesamarbejdet mindre indforstået. Nedenfor fremgår kontaktoplysninger på udvalgets medlemmer:

Kristina Valentin: [Kristina@autismeforening.dk](mailto:Kristina@autismeforening.dk)

Anni Olesen: [anniolesen@hotmail.com](mailto:anniolesen@hotmail.com)

Anja Ritter Nielsen: [ritter1973@hotmail.com](mailto:ritter1973@hotmail.com)

Birgitte Kvist: [Gitte@kvistmail.dk](mailto:Gitte@kvistmail.dk)

Lisbeth Larsen: [larsen@munkager.dk](mailto:larsen@munkager.dk)

Flemming Riishøj: [flemmingriishoj@me.com](mailto:flemmingriishoj@me.com)

Ulla Ringgren Nielsen: [Ullaringgrennielsen@yahoo.dk](mailto:Ullaringgrennielsen@yahoo.dk)

Ole Guldberg: [guldberg@dadlnet.dk](mailto:guldberg@dadlnet.dk)

Sekretariatet vil få lavet en mailliste til Patientinddragelsesudvalget for nuværende valgperiode.

#### 6. Videndeling og erfaringsudveksling omkring PIU's deltagelse i klyngesamarbejdet (fast punkt) v. Kristina (kl.13.30 -13.40)

Udvalget vender de foreløbige erfaringer med hinanden omkring opstarten af klyngerepræsentationen på faglig-strategisk niveau.

Punktet forventes at blive kort denne gang, idet der på sidste møde i december var rig mulighed for erfaringsudveksling.

#### Referat:

Anja gav et eksempel på, hvordan fælles formøder de to PIU-repræsentanter imellem er med til at give hende en god forberedelse af møderne på faglig-strategisk niveau. Derudover kommer der et internat i klyngen.

**7. Gensidig orientering (fast punkt) v. Kristina (kl.13.40-13.50)**

Udvalget orienterer hinanden om aktiviteter, man har deltaget i, af interesse for resten af udvalget. Punktet forventes at blive kort denne gang, idet der på sidste møde i december var rig mulighed for orientering.

**Referat:**

Kristina er med i en dommerkomité i regi af Danske Regioner, hvor hospitalsafdelinger kan indstille sig selv til en pris på baggrund af en specifik indsats. Birgitte har deltaget i en Vælg Klogt -workshop om diabetes, som hun oplevede som vanskeligt at bidrage til, og derfor trak sig fra.

**8. Godkendelse af forslag til møderække 2023 og drøftelse af mulige emner v. Marit (13.50-14.00)**

Årshjulet er vedhæftet dagsordenen, og her har jeg sat fem datoforslag ind på møder i resten af 2023. Møderne er lagt på onsdage kl. 12-14. PIU bedes afklare, om disse datoer skal fastholdes.

PIU bedes også kort drøfte mulige emner for 2023 således, at evt. oplægsholdere kan inviteres/varsles.

**Referat:**

PIU drøftede forslaget til møderække 23 og lavede visse justeringer, der fremgår af årshjulet.

**9. Evt.**

Intet til evt.